

心之所向 美在广西

美 在民间

慢时光

那片紫云英花海

□ 邓丽琼

“百啭千声随意移，山花红紫树高低。”广西三月三前夕的我，就像诗中的画眉般自在，徜徉于灵川县公平乡那浪漫、优雅的紫云英花海中。

灵川县位于广西东北部，东、南、西三面环抱桂林市，境内有广西第四、桂北第一的青狮潭水库。该水库处于漓江上游，在漓江支流甘棠江青狮潭峡谷口，由东湖、西湖和公平湖组成，总面积170平方公里，湖水容量6亿立方米，有“华南第一湖”之美誉。它是广西首批省级风景游览区之一，属于原始生态自然保护区，始建于1958年，是新中国成立初期重要的水利工程，1966年投入使用。当年库区内的一些村庄搬离原址。青狮潭水库自运行以来，其巨大的防洪、调洪能力及蓄水、补水、灌溉、发电等多种重要功能，使桂林市及漓江下游地区大大减少了洪灾造成的损失，为桂林市的经济建设和社会发展及桂林旅游业作出了重大贡献。去年5月，因青狮潭水库除险加固，在建成后首次放完水，沉睡了60年的湖底重见天日：苍茫的土地上沟壑纵横，龟裂的土块或黄，或橘红，还有一处处古屋遗址、古石桥及古树……因独特的地貌，被人们冠以桂林版“罗布泊”。去年11月这幅美景被央视新闻报道。

公平湖面积较大，景色优美，被誉为“小洞庭”。公平湖畔千亩紫云英花海，每到三四月游人如织。它曾亮相央视，2021年被评为桂林市“十大网红打卡点”。如今，裸露的公平湖底也开满紫云英，加上湖畔那片“网红打卡点”，紫云英面积两万多亩。

周末，灵川县文旅局、图书馆及作家协会，在公平湖紫云英花海联合举办“公平花海觅书香”，我应邀参加。那天清晨9点钟，我们抵达公平乡黄村苏家附近的紫云英花海。举办方说这里游人较少，适宜此次活动。下车后，只见茫茫的“罗布泊”已生机勃勃：青草，紫花，交织成一块色彩斑

驳的地毯，随地势起伏绵延至云海深处；远山如黛，房屋隐在绿林间若隐若现；花草间，一顶顶帐篷散落其中，三两条小溪横穿而过；游人拍照、嬉戏、写生……步入花海中，看见盛开的紫云英每一朵都紫红紫红的，小巧玲珑，像撑开的紫色小伞。清新淡雅的香味引来彩蝶翻飞，蜜蜂成群。春风拂过，千朵万朵摇曳，犹如漫天紫霞在飘动，美不胜收。

“公平花海觅书香”场地设在花海一隅。四排茶桌、椅子整齐摆放在主席台前。工作人员或调音响，或泡茶，或招呼客人，忙得不亦乐乎。客人们就座后，主持人宣布活动开始。首先，茶艺师教客人们品茶。蓝天白云下，我们静坐在紫云英花海中，听着音乐，迎着清风，闻着芳草香。此时用右手食指、拇指按住白瓷杯边沿，中指顶住杯底，来一个优雅的动作“三龙护鼎”，让色泽明亮、油润鲜艳的红茶缓缓触碰唇边，合目细咂，渐渐地便觉心驰宏宇、神交自然、物我两忘，乐趣尽在不言中。苏东坡有诗云：“戏作小诗君勿笑，从来佳茗似佳人。”此刻，我突然觉得脚下、手边的一朵朵紫云英不也是一位位佳人吗？有她们陪伴，我品茶的境界与以往不同。

接下来，十几位作家轮流上台朗诵自创诗歌。

“她的前世是祖宅坡岭菜地，河渠湖塘盛产鱼米”

“青狮潭隆起柔软的床，起伏的弧线里，紫云英正在分娩”

“无法收敛的颜色，密谋着一场春的情事”

……

每一句诗都洋溢着对青狮潭水库及公平乡紫云英花海的热爱！

“公平花海觅书香”结束后，客人们自由活动。酷爱拍照的我便作出各种摆拍姿势，或坐，或躺，或提篮行走，或驻足远眺，或斟茶……文友举着相机“咔嚓咔嚓”，忙个不停，为我留下一帧帧影像。

或躺，或提篮行走，或驻足远眺，或斟茶……文友举着相机“咔嚓咔嚓”，忙个不停，为我留下一帧帧影像。

青狮潭水库与我结缘已有38个年头。记得刚入初中那年，我就读的学校临桂区中庸初中举办春游活动。那天早晨，我校学生150人，在各自的班主任和科任老师的带领下，浩浩荡荡地从学校出发，翻过一座叫怡乐界的山，约两个小时，就到达邻县灵川县的青狮潭水库了。远远望去，湖水澄碧，波光粼粼，湖中岛屿众多，而湖畔崇山环拥，房屋影影绰绰。那时我们没见过大海，都说大海无边也就这样壮观。长大后，我与朋友们又到这里几回，皆在湖上荡舟。从未想过，能在湖底相遇！这里，不仅有我年少时的美好回忆，还有成年后的美好回忆，有湖面荡舟的快意，也有湖底花海觅书香、品茶、拍照的雅趣。

返回路上，我无意间望见车窗外又一片望不到边的紫云英花海，那里车水马龙，人流宛如一只只甲虫在移动。我不禁发出惊叹：

“哇，这里更热闹！”同行文友说这就是早年央视报道过的“网红打卡点”。他说公平乡的紫云英花海花期从3月延续到5月，这期间游客络绎不绝。当地村民趁机向游客销售鱼、山野干货、农产品等。据资料，紫云英不仅有观赏价值，而且可做动物饲料、绿肥、入药，全身是“宝”。

据说是青狮潭水库除险加固工程将于2026年完工，以后紫云英花海就没有这么辽阔了，因此今年广西三月三，踏青公平乡紫云英花海正当时。

夜深人静，紫云英花海里有一朵时而仰望星空，时而翩翩起舞，时而放声高歌……那就是我。

浪漫的公平乡紫云英花海之旅！

我的三月三假期

□ 谢次娣

三月三是广西独一份的公众假期。每到此时，八桂大地热闹非凡，街头巷尾满是身着绚丽民族服饰的人，空气中飘荡着五色糯米饭的甜香，山歌对唱此起彼伏，那悠扬旋律传递着生活的喜悦，人们聚在一起，抛绣球、跳竹竿舞，欢笑声不断。在这个独特的假期里，作为八桂儿女的一员，我充分利用三月三假期，传承民俗文化、制作节日美食、举家出游度假……尽享别样精彩。

2014年，三月三首次作为广西公众假期亮相。那时，我恰好在阳朔县阳朔镇担任党委委员，分管文化工作。按照上级要求，要在素有“地球村”美誉的西街举办三月三民俗文化活动，以此展示阳朔独特的文化魅力。为筹备好活动，我走街串巷拜访民间艺人，挖掘那些深藏在岁月褶皱里的传统技艺。活动流程经过反复斟酌，力求完美展现三月三的阳朔特色，其中的艰辛难以言表。功夫不负有心人，那年三月三假期，身着绚丽民族服饰的人们齐聚享受中外的阳朔西街，精彩表演令人目不暇接：舞龙舞狮的队伍动作矫健，龙身蜿蜒起伏，狮头灵活转动，引来观众阵阵欢呼；对歌台上，歌手们用嘹亮的歌声传递着对生活的热爱和对未来的憧憬，你来我往，歌声此起彼伏，悠扬的旋律飘荡在西街的上空，久久不散。看着乡亲们脸上洋溢的幸福笑容，孩子们眼中闪烁的好奇与兴奋，我内心满溢着成就感。那一刻，我深切地意识到，自己肩负的不仅仅是一场活动的组织工作，更是传承弘扬地方文化的神圣使命。此

后，我辗转多个单位，均从事宣传思想文化工作，持续为传承弘扬三月三文化贡献自己的智慧与力量。

三月三假期，除了工作，更有美好的家庭时光相伴。有一年的三月三假期，较为闲适的我选择与家人一同制作节日美食。在一家人的通力协作下，我蒸出了色泽诱人、寓意吉祥的五色糯米饭，尝试包起了精致小巧的三角粽，还制作了清甜的艾糍粑……在厨房的烟火气息中，我沉浸式领略了三月三丰富的文化内涵。去年的三月三假期，我与丈夫、女儿一同踏上前往湖南长沙的欢乐之旅。我们来到岳麓书院。踏入这座千年学府，一股浓厚的文化气息扑面而来。书院的每一块青砖、每一块瓦砾，都承载着岁月的痕迹和历史的记忆。我们一家人仿佛穿越时空，与古代的学者们进行了一场跨越千年的对话，深切感受到中华文化的博大精深。离开岳麓书院后，我们前往橘子洲头。傍晚时分，夕阳的余晖洒在湘江之上，波光粼粼，如梦如幻。远处，毛主席的青年雕像屹立在洲头，庄严肃穆，气宇轩昂。我们沿着江边漫步，江风轻轻拂过脸庞，带来丝丝凉爽。再次品读“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头”这句词时，我深刻体会到毛主席当年在此写下这首词时的豪情壮志和家国情怀。

在我的三月三假期里，不同年份有着不同的精彩与感动。它们宛如一条无形的丝线，将这些精彩的“珠子”串联起来，让我在岁月的流转中，始终铭记自己的根与源，不忘初心、砥砺前行。

桂林人用“在桂林”APP



新闻 + 政务、服务、商务

数字报 看电视 听广播 短视频 电商购物
小记者 优惠加油 消费券 12345热线 一键游桂林
投稿爆料 赛事活动 公交服务 演出抢票
生活缴费 社保查询 AI智推

应用商店直接搜索“在桂林”



扫码下载



桂林市融媒体中心重磅打造

合作咨询电话：0773-2860868